
Innspillsmøte med NVE 11.09.2023

NHO Møtesenter

Middelthuns gate 27
Oppdrag om solkraft og annen lokal energiproduksjon



Agenda

09:00 ӛ 09:10 Velkommen med NVE

09:10 ӛ 10:15 Første bolk med innspill fra aktører 

10:15 ӛ 10:25 Kort kaffepause

10:25 ӛ 11:45 Andre bolk med innspill fra aktører 

11:45 ӛ 12:00 Oppsummering ved Miljødirektoratet og NVE

12:00 ӛ 12:30 Enkel servering



Alle innspill bes holdes til 5 minutter

Skriftlige innspill kan sendes på epost til visj@nve.no ӛ frist 18.9

Velkommen til innspillsmøte!

mailto:visj@nve.no


ADVOKATFIRMAET THOMMESSEN AS

Innspillsmøte  Ц Oppdrag om 
solkraft og annen lokal 
energiproduksjon
Barrierer for utbygging og virkemidler 
for å nå målene Stortinget har foreslått

ADVOKAT (H) BENDIK CHRISTOFFERSEN

11.09.2023



ADVOKATFIRMAET THOMMESSEN AS

Barrierer for økt lokal energiproduksjon
ÅI lokale energisamfunn kan produksjon, forbruk og lagring utnyttes i 

sammenheng og samordnes med andre energikilder/ -bærere

ÅNæringsvirksomhet kan bidra til å løse eget energibehov uten at 
nettselskapet må bruke tid og ressurser på løsningene

ÅNettet belastes kun med netto utveksling men energisamfunnet betaler for 
effekttilgangen de betinger seg

ÅMaksimere utbygging av solkraft i eller i tilknytning til næringsparker

ÅDagens regelverk og praksis forhindrer fysisk deling av elektrisitet 
(unntatt innen samme bygg) og etablering av lokale energisamfunn 

ÅKonsesjonspliktig nett skal normalt etableres og eies av nettselskapet

ÅLavspent nett (opp til 1 kV likestrøm) konsesjonspliktig dersom det ikke er 
kundespesifikt

ÅKundespesifikt nett tolkes svært snevert

ÅDelingsordningen begrenset til samme gnr/bnr og 1 MW er for lite for næring

ÅRegelverk og praksis forhindrer desentraliserte løsninger hvor 
produksjon, forbruk og andre energiløsninger samordnes for å skaffe 
tilgang på energi som det ordinære kraftnettet ikke kan tilby
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ADVOKATFIRMAET THOMMESSEN AS

Virkemidler Ц endre praksis og regulering 
av nettanlegg
ÅTrinn 1 - Praksisendring: 

ÅNVE endrer sin praktisering av definisjonen av kundespesifikke nett til å omfatte alle 
lavspente nett mellom anlegg/bygg eid av samme rettssubjekt

ÅTrinn 2 - Forskriftsendring: 

ÅEnergilovforskriften endres slik at lavspent nett kan etableres og drives konsesjonsfritt 
innenfor avgrensede områder ɀ selv om nettet knytter sammen anlegg/bygg eid av 
forskjellige rettssubjekter

ÅDelingsordningen utvides til å omfatte større områder enn samme gnr/bnr og høyere effekt

ÅTrinn 3 - Lovendring: 

ÅEnergiloven endres slik at konsesjon til høyspent nett innen avgrensede geografiske 
områder kan gis til andre enn nettselskapet og uten at konsesjonær reguleres som 
nettselskap

ÅEnergiloven endres for å tillate direktelinjer fra produksjon til forbruk

ÅInntektsrammeregimet tilpasses slik at nettselskapet får kompensert for 
kostnadene ved å tilby nettjenestene som energisamfunnene etterspør

ÅEffekt
ÅFaktisk utveksling

ÅMellom næringsdrivende vil avtaleregulering av vilkår og løsninger gi tilstrekkelig 
beskyttelse og legge til rette for lokalt tilpassede løsninger
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ADVOKATFIRMAET THOMMESSEN AS

thommessen.no
Oslo ɍ Bergen  ɍ Stavanger  ɍ London

ADVOKATFIRMAET THOMMESSEN AS

Takk for 
oppmerksomheten!
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Barrierer for lokale og samfunnsnyttige 

energiløsninger
RME Innspillsmøte

11.9.2023, Oslo

Bjørn Thorud, Dr.Ing

CTO Solkraft

Bjorn.thorud@aneo.com / +47 48 18 12 66

mailto:Bjorn.thorud@aneo.com


17.10.2023 9

113 næringsparker kartlagt

105 har liten eller ingen restkapasitet i kraftnettet 

Å Til økt kraftforbruk i eksisterende næring

Å Ledige tomter som ikke kan bygges ut

91 har fremtidig ladebehov til logistikkvirksomhet 

Å Grønn landtransport: 50 % utslippsfri transport i 
2030

1 TWh samlet potensial for solenergi på tak for alle 
næringsparker til sammen.

Kilde: Thema Consulting ς Kartlegging av næringsparker



Systemstruktur ς delt kraft utløser størst nytte

17.10.2023 10

DelingssystemDagens regime



17.10.2023

11

Lokal kraftproduksjon

ENØK Fleksibilitet Energilager Termisk lagring

Mer om +CxC her

https://www.trondheim.kommune.no/plussbyen/


Barrierer mot effektiv utbygging av 
lokal kraft - I

Å Forenklet konsesjonsregime for bakkemontert solkraft og nærvind på grå arealer ς fast track

Å For eksempel: Saksbehandling etter PBL lokalt i kommunen og i dialog med lokalt nettselskap. NVE 

kan være faglig støtte for kommunen

Å Ingen effektgrense ς størrelsen på det grå arealet begrenser effekten 

Å Tydelig definisjon av grå arealer

Å Slike anlegg må kunne dele sin kraft internt i en næringspark / område 

17.10.2023 12



Barrierer mot effektiv utbygging av 
lokal kraft - II

1. Deling av kraft og effekt (forbrukerfleksibilitet) må være lov på tvers av eiendomsgrenser. 

Å Ingen effekttariff, energiledd eller elavgift for delt kraft. 

Å Innenfor et definert område ς 

Å for eksempel næringsareal iht kommuneplanens arealdel

Å Iht nettstruktur ς for eksempel kunder tilknyttet samme trafo / høyspentradial

2. Det må være lov å produsere bak måler og samtidig motta delt kraft ς for eksempel solceller på eget 

tak, og delt nærvindturbin / småkraft og batteri

3. Inntekstrammereguleringen må endres slik at lokale energiløsninger insentiveres 

17.10.2023 13



Forbrukerfleksibilitet reduserer nettkostnader, men stoppes av 
mangel på delingsordning

Shifting Valley filling Load shaving

Graphs from: M.V. Kaaløy. Fornebus Energy System towards 2030. Project Thesis, NTNU, 2020

** PROFet. Tool available at SINTEF Community.



Aleksander Jørgenrud 

bærekraftansvarlig ASKO OSLO



ASKO OSLO

Å50% reduksjon i strømkjøp

ÅSolstrøm som drivstoff i vår 
distribusjon av mat i Oslo

ÅI dag selger vi overskuddet av 
solenergi til «naboen». I 
«morgen» trenger vi det selv.

ÅASKO landsbasis 1. halvår ca 
50 GWh egenprodusert lokal 
energi fra sol og vind



Lading av elektriske lastebiler med egenprodusert solstrøm



ASKO OSLO,  ET AV FLERE EKSEMPLER

¶ Fra bygg til EL lastebil: Skal komme løsning, 
avventer nå forskriftene. Men løser kun det ene 
byggeté.

¶ Mellom bygg: Forbud mot deling med meg selv og 
med naboen nå og i fremtiden

¶ Mellom elektrotavler i bygg, når begge har 
solproduksjon: Forbud mot deling mot meg selv og 
med naboen nå og i fremtiden

¶ Alle former for deling av kortreist strøm er ønsket for 
å øke tempoet på investeringer

DELING AV SOLKRAFT ETTER 1. OKTOBER 2023 DELING AV STRØM - ALT ñSTOPPESò!

Bygg til EL 
lastebil



ASKO OSLO MFL.

¶ Vi kan grave vekk en grønn «hageflekk» og 

etablere ladeplass ved inntaket fra 

solkraftanlegget. Er det en bærekraftig 

beslutning/investering?

¶ Vi kan legge en egen ac kabel langs hele tomten 

bort til dagens ladeplass. Er det en bærekraftig 

beslutning/investering å legge unødvendige 

kabler, kabler som i tillegg vil ha et større 

energitap enn i dag?

¶ Vi kan øke eget forbruk innomhus! Er det 

bærekraftig?

¶ Hva viser disse eksemplene om dagens 

regelverk?

SOLKRAFT: AVGIFTER REDUSERER UNØDVENDIG 
LØNNSOMHETEN/AVGIFT FOR Å REDUSERE UØNSKET ADFERD!

HVORDAN UNNGÅ REGELVERKET/AVGIFTER? 



Grenser for deling, rapportering, og konsesjon

¶ Må fjernes: «Samlet installert effekt på produksjonsanleggene 

som deltar i delingsløsningen kan ikke være større enn 1 MW 

(AC) per eiendom.»

¶ Grensen har ingen god begrunnelse. Fjernes slik at det 

bygges ut så mye som mulig på store tak.

¶ Må fjernes: «Kunder som mottar delt produksjon kan ikke fordele 

denne videre til andre nettkunder og kan ikke ha produksjon bak 

eget målepunkt.»

¶ Det er ingen god grunn til å stoppe kunder med flere 

elektrotavler til å dele mellom dem, også når de har 

solenergi på begge tavler allerede.

¶ Må fjernes eller vesentlig forenkles: «Omsetningskonsesjon over 

1 GWh» og «eRapp over 2 GWh.» 

¶ Anlegg registreres hos netteier og det bør være 

tilstrekkelig for kontroll og statistikkformål

ASKO
HVILKE VIRKEMIDLER FORESLÅR DERE AT BØR INNFØRES FOR Å 
NÅ MÅLENE SOM STORTINGET HAR FORESLÅTT?



Karina Standal, seniorforsker CICERO

Innspillsmøte NVE

11.09.23, Næringslivets Hus

Lokal energiproduksjon å 

muligheter og rammevilkår



ÅFornybare energisamfunn, 

rammevilkår i Norge og EU

ÅArealforvaltning og 

kommuners rolle

ÅForbrukerfleksibilitet

ÅVindkraft (landbasert og 

havvind) og sosial aksept

ÅTransport og energiomstilling

ÅBq {·k {kªÒ
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Hvordan jobber CICERO med tematikken lokal 

energisamfunn?
COME RES prosjektet 

(H2020)

ÅNorge, Tyskland, Belgia, 

Italia, Latvia, Nederland, 

Polen, Portugal og Spania

Å Spørreundersøkelse og 

fokusgruppeintervjuer 

Å Plattform for 

kunnskapsutveksling med 

bruker partnere
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Bidra til: 

Å Smart og fleksibelt kraftsystem med økt RES

Å Unngå/redusere omkostninger ved nettutbygging

Å Attraktive lokalsamfunn (arbeidsplasser , 

barnefamilier , ny industri )

Å Sosial aksept og ansvar for grønt skifte

Å Mangfold i teknologier åmest sol

Å ì5ª^«ª~®í ^y®¤ªkª - nabolag, velforeninger og 

borettslag, samt bønder og lokale myndigheter 

(inkl. offentlig eid kraftselskap)

Flertallet var uenig i at myndighetenes hovedfokus

bør være store fornybare energisystemer

Hva tenker aktørene om fornybare 

energisamfunn i det grønne skifte?
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Hvilke barrierer opplever aktørene som mest utfordrende?

ØReguleringer som begrenser deling  og salg 

av egenprodusert strøm 

ØManglende politisk fokus nasjonalt og lokalt

ØManglende bevissthet om slike modeller

ØManglende  økonomiske intensiver eller 

støtteordninger (mindre blant kommersielle 

aktører)

ØBehovet for kunnskap/lederskap for å initiere

lokal energiproduksjon www.nyphotographic.com/NickYoungson/creativecommons.org
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Rammevilkår å hva er gunstig for det grønne skiftet?

Å Lokal energiproduksjon må sees i sammenheng med målsetninger om utslippskutt 

og klimatilpasning

Å Behov for overordnet arealforvaltning (matsikkerhet, biodiversitet og 

karbonlagring i skog og myr)

Å Behov for mangfold av energibærere og løsninger for energisikkerhet 

(tørkeår, flom, nye kraftbehov i omstillingen etc.)

Å Lokal energiproduksjon må sees i sammenheng med lokalsamfunn og rettferdighet

Å Behov for rammevilkår og støtteordninger som gir klare lokale fordeler og 

forankring (som i RED II)

Å Rammevilkår må ikke forsterke ulikhet (ikke skyve kostnader eller endring av 

forbruksmønstre på sårbare forbrukere)

Å Støtteordninger og informasjon tilpasset grasrotaktører

Å Endring av reguleringer må følges av ressurser og kompetanse i kommunesektoren 

og forvaltning for øvrig



Takk for meg!

Karina Standal

www.cicero.oslo.no

@CICERO_klima



Det ligger i vår naturDet ligger i vår natur

Innspill til rammevilkår for lokal 
fornybarproduksjon

Siren Juliussen, Den Norske Turistforening 11.sept



Det ligger i vår natur

DNT sitt formål

ÅDNT skal arbeide for et enkelt, 
aktivt, allsidig og naturvennlig 
friluftsliv og for sikring av 
friluftslivets natur- og 
kulturgrunnlag.

ÅHindre energiutbygging i intakt og 
sårbar natur, og redusere 
påvirkningen på viktige 
friluftslivsverdier fra produksjon og 
overføring av energi. 



Det ligger i vår natur

Naturvennlig 
energipolitikk

ÅSatse på energieffektivisering

ÅTallfeste nasjonale mål for 
energisparing 

ÅPrioritere energitildeling

ÅStyrke naturens rettsvern

ÅPrimært benytte grå areal til 
energiproduksjon

Foto: Nicolas Rodriguez



Det ligger i vår natur

Bedrerettsvern
for naturen
Kriterier for tidlig avslag og 
konsesjonstildeling:

ÅVerneområder og INON-områder 
med buffersoner, 

ÅStore sammenhengende områder 
med urørt preg, truede naturtyper, 
nasjonalt og regionalt viktige 
friluftslivsområder, og utvalgte 
kulturlandskap. 

ÅIBA-områder, viktige leveområder og 
trekkområder for ansvarsarter, 
truede og prioriterte arter som blant 
annet villrein. 

ÅMyr og annen våtmark, torvmark og 
karbonrik skog.

Foto: André Marton Pedersen



Det ligger i vår natur
Foto: Bent Inge Ask

Rammer for 
solkraftanlegg på bakken

ÅLokalisering primært i grå areal 
(eksisterendebygge- og 
anleggsområder)

ÅKrav om melding og KU for alle 
konsesjonspliktige solkraftanlegg

ÅInnlemming i pbl: 

ÅOverordnetområderegulering 
er ikkeegnet

ÅDetaljregulering etter PBL ςinkl
tilkomstveier/skogsbilveier

ÅAvgjørendefor gode prosesser 
at det kommer på plass en 
forskrift for fornybarproduksjon



Det ligger i vår natur

Forskrift for 
fornybarproduksjon
Vindkraft på land, solkraft på 
bakken og hybridanlegg

Med: 

ÅSaksbehandlingsregler 

ÅDefinerte hensyntil natur-, kultur-
og friluftslivsverdier, inklusiv 
kriterier for tidlig avslag og 
konsesjonstildeling

ÅRetningslinjer for samordning 
mellom myndigheter, sektorlovverk 
og internasjonale direktiverog 
konvensjoner



NVE INNSPILLSMØTE 

Solkraft og annen lokal 
energiproduksjon

11.09.2023

Magnus Aune Johnsen



Nettet må bli en del av planleggingen og 
politikken

ÅSolenergi bør etableres nærmest mulig behovet

ÅEr det ikke et samtidig behov, bør energien 
lagres, eller nedreguleres om nødvendig

ÅKonsekvensen er at det må bygges nett for å 
frakte energien dit behovet er, som kan være 
svært kostbart og ta veldig lang tid. 

ÅUlik produksjonsteknologi har ulik påvirkning på 
nettet

ÅFor å unngå å skape nye utfordringer og barrierer må 
nettet være med når man diskuterer nye virkemidler



Parallelle prosesser blir avgjørende for en rask utbygging

ÅSuksessfaktorer:

ÅPlassering i nærhet av trafostasjoner

ÅDe største nær Statnetts stasjoner

ÅParallelle prosesser avgjørende for å få raskere utbygging

Å5000MW forespurt

ÅStort antall saker som krever mye ressurser



Lokalt forbruk og lagring kan redusere barrierer for sol på tak

ÅDe fleste tilknytninger uproblematiske i dag, men:

ÅBegrensning av innmatingsrett til 60% av overbelastningsvernet vil redusere behovet for nettiltak som skaper forsinkelser, og 
stimulere til mer utbygging der det er kapasitet.

ÅStøtte til lagring er et godt alternativ der det ikke er kapasitet til effekttoppene

ÅMå vi også nærme oss de samme kravene til leveringskvalitet som EU?
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ÅNettet må bli en del av planleggingen og politikken 

ÅSolenergi har potensiale til å bedre energibalansen

ÅMen, mer solenergi i seg selv gjør ikke at mer 
forbruk kan tilknyttes

Å..og kan forsinke annen utbygging

ÅFor å nå målet må vi utnytte nettet best mulig der 
vi kan, og bygge nett der vi må

Barrierer som fjernes må ikke skape nye


